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Ðîзãëÿíутî сучàсíèй стàí, прîбëåмè 
тà пåрспåêтèвè ствîрåííÿ сèстåмè 
пîстійíîãî мîíітîрèíãу åêîëîãî-
ã і ä р î ë î ã і ч í î ã î  с å р å ä î в è щ à 
Дíіпрîвсьêîãî бурîвуãіëьíîãî бàсåй-
íу; зàпрîпîíîвàíî îптèмàëьíèй піäхіä 
щîäî йîãî îрãàíізàöії тà прîвåäåííÿ.

Потреба в організації та про-
веденні моніторингу гідро-

логічного середовища зумовлена, 
з одного боку, тим, що гідросфе-
ра найчутливіше реагує на техно-
генне навантаження під час вуг-
левидобування. З іншого боку, 
суттєво змінюється вихідний хі-
мічний склад як підземних, так 
і поверхневих вод. Внаслідок цьо-
го в ра йонах активного вуглеви-
добутку постають проблеми 
з питним водопостачанням насе-
лення або забезпеченням діючих 
підприємств технічною водою.

Складності, які виникають під 
час організації та створення сис-
теми моніторингу еколого-гідро-
логічного стану територій лікві-
дованих та діючих шахт і розрізів 
вуглевидобувних районів Дніп-
ровського буровугільного басей-
ну, насамперед зумовлені:

 z особливостями техногенно-
го навантаження на довкілля під-
приємств вугільної промисло-
вості;

 z нинішнім станом вуглевидо-
бутку;

 z станом мережі режимних 
спостережень за гідрологічними 
умовами району;

 z рівнем науково-технічного 
обґрунтування моніторингу гід-
рогеологічних умов району як 
основи системи довгострокових 
прогнозів;

 z економічними і соціальними 
питаннями створення та функціо-
нування системи моніторингу.

Відомо, що вуглевидобуток 
у Дніпровському буровугільному 
басейні розпочався в кінці 40-х – 
на початку 50-х років минулого 
століття, коли в дію було введено 
шахту № 2-3 (1947 р.) і розрізи 
«Байдаківський» (1951 р.) та 
 «Семенівсько-Головківський» 
(1952 р.). Ці розрізи ліквідовано 
у 1967 р., а шахту № 2-3 – у 1972 р. 
Водночас будувалися нові шахти 
і розрізи, що тривало до початку 
90-х років. Потім розпочалася ак-
тивна ліквідація підприємств, 
причинами якої було не лише ви-
черпання запасів вугілля, а й еко-
номічні проблеми.

Вже понад 60 років еколого-
гідрологічна ситуація в районі 
Дніпровського буровугільного ба-
сейну перебуває у неврівноваже-
ному стані під впливом техноген-
ного навантаження. За цей час 
його інтенсивність була макси-
мальною у 70-х роках.

Усі вугільні родовища пов’я-
зані з окремими локальними, 
у межах району, мульдоподібни-
ми замкненими улоговинами, час-
то відокремленими одна від одної 
підняттями докембрійського 
кристалічного фундаменту. Деякі 
вуглевидобувні підприємства дія-
ли лише на одній із ділянок вели-
кої мульди. Усі наявні в районі го-
ризонти підземних вод (четвер-
тинний, надвугільний, міжвугіль-
ний та підвугільний) у природних 
умовах мають як обмежений, так 
і прямий гідравлічний зв’язок 
у зонах «вікон розмивів» та інко-
ли у зонах повної відсутності роз-
дільних шарів слабопроникних 
глин.

Під час підземного видобутку 
вугілля на шахтах майже не пору-
шувалось існуюче природне гео-
логічне чергування шарів порід 
та дренувалися всі горизонти під-
земних вод, включаючи горизонт 
ґрунтових, який лише опосеред-
ковано впливає на рівень водо-
припливів. Депресійна лійка 
у верхніх горизонтах поширилась 
за межі гірничого відводу (вугле-
носної мульди).

Зовсім інша ситуація виникала 
під час відкритого способу видо-
бутку вугілля, коли у зонах внут-
рішніх та зовнішніх відвалів роз-
різів створювалося нове геологіч-
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не середовище. У цьому техногенному геологічному 
масиві існуюча стратиграфічна послідовність заля-
гання шарів порід знищувалась. На початковій ста-
дії відроблення родовищ породні відвали є потуж-
ною зоною аерації, в якій поступово формується спе-
цифічний водоносний горизонт, що відповідає 
раніше наявним горизонтам ґрунтових, надвугіль-
них та міжвугільних вод. За час роботи розрізу по-
тужність водоносного горизонту у відвалах збіль-
шується.

Після ліквідації шахти слід очікувати повного від-
новлення ґрунтового і надвугільного горизонтів 
з рівневим режимом на окремих ділянках навіть ви-
щим, ніж до розроблення родовища. Відновлені гід-
рологічні умови будуть близькі до вихідних, природ-
них.

У нижній частині розрізів формується залишко-
ва водойма при наявності порід, що можуть утриму-
вати воду. Залишкові водойми внаслідок випарову-
вання з поверхні стають активним чинником транс-
формації хімічного складу води, а відновлення 
(формування) водоносного горизонту у відвалах від-
бувається повільніше, ніж на шахтних полях.

Зауважимо, що в період інтенсифікації видобут-
ку вугілля у 60 – 70-ті роки минулого століття моні-
торинг гідрологічного середовища не здійснювали. 
Головною була проблема оптимізації і безпеки ро-
боти підприємств та попередження негативних ін-
женерно-геологічних і гідрогеологічних процесів 
(зсуви, ліквідація непрогнозованих припливів води 
в шахти тощо). Лише на початку 80-х років минуло-
го століття в Олександрійському районі Кіровоград-
ської області створили досить потужну і розгалуже-
ну систему спостережних свердловин за рівнями го-
ризонтів підземних вод, що дало змогу до кінця 
1997 р. отримувати інформацію. Подальша фіксація 
рівневого режиму підземних вод не здійснювалась 
через неналежний технічний стан свердловин. 

Починаючи з 2001 і до 2011 рр. включно інсти-
тут «УкрНДІпроект» деякою мірою здійснював 
контроль за станом затоплення залишкових водойм 
ліквідованих розрізів, екологічною ситуацією на по-
лях ліквідованих шахт та хімічним складом води як 
у залишкових гірничих виробках, так і в окремих 
пунктах місцевого питного водопостачання. Щодо 
комплексу еколого-гідрологічних спостережень 
2001 – 2011 рр. зауважимо, що бажано було б мати 
більше інформації про зміну гідрохімічного стану 
підземних вод у межах впливу вугільних підпри-
ємств.

Тривалий час вважалося, що обов’язковий гідро-
хімічний контроль водовідливу з шахт та розрізів 
достатній для оцінювання стану води в залишкових 
водоймах. Хімічний склад води за аналізом, викона-
ним у 2011 р., свідчить, що рівень мінералізації в них 
у багато разів перевищує той, що мав місце під час 
роботи водовідливів. Цей процес досить складний 
і пов’язаний як із загальною трансформацією вихід-
них (природних) гідрологічних умов, так і з умова-
ми балансу поверхневих стоків та випаровування, 
що притаманні районам басейну. Навіть у залишко-
вих водоймах розрізів, ліквідованих близько 30 ро-
ків тому, рівні мінералізації цих техногенних вод 
у 2 – 3 рази перевищують природні.

Що стосується сучасного стану колишньої сис-
теми режимних спостережень, то обстеження її 
в окремих пунктах свідчать, що відновлення з неве-
ликими витратами практично неможливе (це не сто-
сується колодязів місцевого питного водопостачан-
ня в селах, що розташовані неподалік від колишніх 
шахт і розрізів). У нинішніх економічних умовах пи-
тання відновлення моніторингу гідрологічного се-
редовища потрібно вирішувати на початковому ета-
пі науково-технічної оптимізації.

Тривале техногенне навантаження на довкілля, 
відсутність інформаційної бази контролю за тенден-
ціями загальних змін гідрологічних умов у районі 
з урахуванням аналізу основних обсягів науково-тех-
нічних розробок дає змогу констатувати, що вже від-
чутна чітка тенденція до стабілізації гідрогеологіч-
них умов. Для обґрунтування подальших змін і про-
гнозів слід продовжувати моніторинг стану 
еколого-гідрологічного середовища.

Комплекс виконаних інститутом «УкрНДІпроект» 
робіт  дає право для  Дніпровського буровугільного 
басейну запропонувати такий підхід:

 z зосередити спостереження в тих зонах, де 
вплив вуглевидобувної промисловості  був найбільш 
негативним;

 z вибрати одну із нещодавно ліквідованих шахт 
як базовий об’єкт для уточнення прийнятих раніше 
розрахункових даних і прогнозів для ліквідованих 
підприємств;

 z оптимізувати мережу  режимних спостережень, 
що дасть змогу створити систему моніторингу з мі-
німальними фінансовими витратами.

Аналізуючи перше із наведених положень, пере-
дусім треба підкреслити, що йдеться про питне во-
допостачання селищ та об’єктів, де водопостачання 
відбувається за рахунок ґрунтових вод. До таких сіл 
належать Бандурівка, Головківка та ін. Централізо-
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ване питне водопостачання за рахунок підземних 
вод майже відсутнє, крім існуючого водозабору в се-
лищі Балахівка.

Як базовий полігон для виконання комплексних 
спостережень пропонується  поле відносно недавно 
ліквідованої шахти «Ведмежоярська». Для цієї шах-
ти можна на підставі розрахунків уточнити відпо-
відні фільтраційно-деформаційні параметри геоло-
гічних масивів з подальшою їх інтерпретацією для 
умов басейну.

Оптимізувати мережу  режимних спостережень 
на даний час найбільш  доцільно за допомогою 
контролю якості води у відповідних колодязях проб-
лемних селищ та на існуючому водозаборі підзем-
них вод. При цьому до системи спостережень повин-
ні належати залишкові водойми ліквідованих розрі-
зів, які за рівнем  мінералізації  води є одним із 
основних чинників погіршення стану ґрунтових вод, 

що використовуються з господарсько-побутовою ме-
тою. Контроль рівневого режиму та хімічного скла-
ду води у колодязях має бути вибірковим.

Висновки. Моніторинг еколого-гідрологічного 
стану вуглевидобувних районів Дніпровського бу-
ровугільного басейну стане важливим джерелом ін-
формації, що дасть змогу розробити додаткові запо-
біжні заходи щодо розвитку негативних еколого-гід-
рогеологічних процесів зменшення шкоди від 
діяльності та ліквідації вугільних підприємств. Реа-
лізація запобіжних заходів потребує капітальних 
вкладень, проте при своєчасному їх виконанні забез-
печується еколого-економічний ефект – зберігаєть-
ся або відновлюється цінність земель, попереджа-
ється вичерпання або забруднення горизонтів 
 підземних і ґрунтових вод, особливо тих, що вико-
ристовуються для питного водопостачання, норма-
лізується еколого-гідрогеологічний стан на терито-
ріях вуглевидобувних районів.
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